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COPIA

Provincia di Benevento
SETTORE VIABILITÀ E INFRASTRUTTURE

Servizio Pianificazione Servizi Trasporto - Controllo Trasporto Privato -
Energia

DETERMINAZIONE N. 1167 DEL 07/06/2023

OGGETTO: Comunicazione di conclusione del procedimento ai sensi dell’art. 2 comma1 della
Legge 241/90 e ss.mm. ed ii. relativo alla revoca dell’autorizzazione all’esercizio
dell’attività di revisione alla Società Mobility Service srl sita alla via SS.Appia Km.
256,50 snc nel comune di Benevento

IL DIRIGENTE

Premesso che:
- con d.d. n. 637/02 del 23.03.2018, cod. impresa BN/Aj1 è stata rilasciata alla società Mobility Service srl,
l’autorizzazione all’esercizio dell’attività di revisione, ai sensi dell’art. 80 del D.Lgs 30.04.1992 n. 285 come
modificato dall’art.36 del D.Lgs 10.09.1993, n. 360 e s.m.i., per autoveicoli fino a 3,5 t e fino a 9 posti
compreso quello del conducente, per motoveicoli e ciclomotori, nei locali siti in Benevento alla via SS. Appia
Km. 256,50 snc;

- con l’anzidetta d.d. 637/2018 era stato nominato quale responsabile tecnico preposto al controllo ed alla
verifica delle operazioni di revisioni presso il Centro in parola, il sig. Sabatino Michele, dipendente della
Mobility Service srl, in possesso dell’attestato di abilitazione di responsabile tecnico di imprese e consorzi
esercenti il servizio di revisione periodica dei veicoli a motore e dei loro rimorchi, nonché dei motoveicoli e dei
ciclomotori;

Considerato che:
- questo Ente con nota prot.n. 836 del 16.01.2023 chiedeva al comune di Montesarchio, nell’ambito dei controlli
amministrativi dei centri di revisione auto, notizie avuto riguardo all’esistenza in vita del sig. Sabatino Michele;

- il comune di Montesarchio con nota prot. n.1496 del 16.01.2023 certificava il decesso avvenuto in data
29.12.2022 del sig. Sabatino Michele;

- questo Ente con nota prot. n.978 del 17.01.2023 facendo seguito alla su richiamata nota del comune di
Montesarchio chiedeva all’Ufficio Motorizzazione Civile di Napoli Sez. di Benevento se a far data dal
29.12.2022, fossero state effettuate operazioni di revisione presso il centro in parola;

- con nota prot. n.9842 del 18.01.2023 acquisita al prot. dell’Ente al n.1139 in pari data il Ministero delle
Infrastrutture e dei Trasporti Direzione Generale Territoriale del Sud, Ufficio Motorizzazione Civile di Napoli
Sez. di Benevento, trasmetteva l’elenco delle operazioni di revisione effettuate dall’Officina Mobility Service
srl, registrate nell’archivio Nazionale dei veicoli n.88 di cui n.3 annullate a partire dal 29.12.2022 data del
decesso del sig. Sabatino Michele al 17.01.2023;
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- con nota prot. n.1404 del 20/01/2023, questo Ente inviava la comunicazione di avvio del procedimento alla
società Mobility Service srl finalizzata alla revoca dell’autorizzazione all’esercizio dell’attività di revisione d.d.
n. 637/02 del 23.03.2018, invitando la stessa a voler dimostrare il possesso del requisito della figura
dell’ispettore preposto al controllo ed alla verifica delle operazioni di revisione per il centro di revisione in
parola, ai sensi dell’art.5 del regolamento provinciale approvato con delibera di C.P. n. 160 del 19.12.2003,
attraverso l’invio della richiesta di inserimento nell’organico di un nuovo soggetto quale ispettore in
sostituzione del sig. Sabatino Michele (ex responsabile tecnico) in possesso dei requisiti necessari al corretto
esercizio dell’attività di verifica e controllo per le revisioni, entro il termine perentorio di 15gg. decorrenti dalla
data di ricezione dell’anzidetta comunicazione;

- con l’anzidetto provvedimento prot. n.1404/2023, la Provincia diffidava il centro di revisione Mobility Service
srl, a sospendere l’attività di revisione all’atto della notifica del medesimo provvedimento fino a quando il
medesimo Centro non fosse stato autorizzato dalla Provincia a svolgere l’attività di revisione periodica dei
veicoli a motore con massa complessiva a pieno carico fino a 3,5 t. e fino a 9 posti compreso quello del
conducente, per motoveicoli e ciclomotori, nei locali siti in Benevento alla via SS. Appia Km. 256,50 snc,
disponendo con efficacia dall’atto della notifica del su richiamato provvedimento, la sospensione della
modalità di collegamento telematico del centro di revisione in parola per la gestione dell’attività di revisione
con il sistema informativo della Direzione Generale della Motorizzazione, in assenza della figura del
responsabile tecnico;

- con nota acquisita al prot. dell’ente al n.2451 del 31.01.2023, la società Mobility Service srl trasmetteva parte
della documentazione relativa al sig. Senatore Guilherme, indicato dalla medesima società, quale ispettore (ex
responsabile tecnico) del centro in parola;

- con note successive acquisite al prot. dell’Ente al n. 2821 del 02.02.2023 e al n. n.3111 del 06.02.2023, la
società in parola trasmetteva l’ulteriore documentazione integrativa richiesta da questo Ente con nota prot.
n.2711 del 01.02.2023;

- con determinazione dirigenziale n. 275 del 09.02.2023, questo Ente concludeva il procedimento
amministrativo avviato con l’anzidetta comunicazione prot. n.1404 del 20/01/2023 relativo alla revoca
dell’autorizzazione d.d. n. 637/02 del 23.03.2018, avendo l’anzidetta società dimostrato il possesso del requisito
della figura dell’ispettore preposto al controllo ed alla verifica delle operazioni di revisione, ai sensi del citato
art.5 comma1 del già citato regolamento provinciale per l’attività di imprese di revisione e della normativa
vigente, attraverso la richiesta di inserimento nell’organico del centro di revisione in parola, a far data dal
09.02.2023, del sig. Senatore Guilherme in sostituzione del sig. Sabatino Michele( ex responsabile tecnico);

Vista la nota prot. n.32906 del 17.02.2023 acquisita al prot. dell’Ente al n. 4280 del 20.02.2023 con la quale il
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti Direzione Generale Territoriale del Sud, Ufficio Motorizzazione
Civile di Napoli Sez. di Benevento, comunicava che la Società Mobility Service srl aveva effettuato ulteriori
operazioni di revisione rispettivamente n.14 di cui n.1 annullata (primo gruppo) nel periodo tra il 18.01.2023 ed
il 19.01.2023, antecedente la sospensione del collegamento telematico e n. 62 operazioni di revisione di cui n.1
annullata (secondo gruppo) nel periodo tra il 21.01.2023 ed il 08.02.2023, durante la fase di sospensione del
collegamento telematico disposto dallo scrivente Ente con il già citato provvedimento prot. n. 1404 del
20/01/2023;

Tenuto conto che con l’anzidetta nota n. 32906/2023, il Ministero nel trasmettere l’elenco delle revisioni
indicate nei due gruppi, affinché venisse valutata da parte di questo Ente l’opportunità di adottare un eventuale
successivo provvedimento di competenza, precisava che per le operazioni di revisione del secondo gruppo (nel
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periodo dal 21.01.2023 al 08.02.2023) i dati delle stesse sono stati trasmessi al CED tra il 09.02.2023 ed il
16.02.2023, date successive a quelle di effettuazione dei controlli, seguendo la procedura prevista in caso di
mancanza temporanea di collegamento con il CED;

Dato Atto che:
- come risulta dagli elenchi trasmessi dall’Ufficio Motorizzazione Civile di Napoli Sez. di Benevento con nota
prot. n.9842 del 18.01.2023, acquisita al prot. dell’Ente al n.1139 in pari data e con nota prot. n.32906 del
17.02.2023 acquisita al prot. dell’Ente al n.4280 del 20.02.2023, la società in parola ha effettuato operazioni di
revisione rispettivamente prima del periodo di sospensione dell’anzidetta attività da parte di questo Ente e
precisamente tra il 29.12.2022 ed il 19.01.2023 e durante il periodo di sospensione dell’attività di revisione
decretato dalla Provincia di Benevento con provvedimento di avvio del procedimento di revoca della stessa
attività prot.n. n.1404/2023, in mancanza della figura dell’ispettore (ex responsabile Tecnico) come sopra
evidenziato;

- dalla nota ministeriale prot. n.32906 del 17.02.2023 appare chiaro che la società in parola anche in presenza
della sospensione del collegamento telematico con il CED, come risulta dal report scaricato dall’U.M.C. di
Napoli sez. di Benevento dal Portale dell’Automobilista – sistema revisioni e collaudi del 20.01.2023,
nonostante la diffida a compiere operazioni di revisione ha seguito impropriamente “la procedura prevista in
caso di mancanza temporanea di collegamento con il CED”, contravvenendo a quanto disposto dalla Provincia
e cioè a sospendere l’attività di revisione con il provvedimento già citato prot. n.1404 del 20/01/2023 fino a
quando il medesimo Centro non fosse stato autorizzato a riprendere la stessa;

Vista la nota di questo Ente prot. n.5583 del 02.03.2023 con la quale si chiedeva all’Ufficio Motorizzazione
Civile di Napoli Sez. di Benevento, di conoscere l’identità dell’ispettore responsabile del controllo tecnico di
cui ai relativi certificati di revisione distinti per il periodo dal 29.12.2022 al 19.01.2023 (antecedente la
sospensione del collegamento telematico avvenuta in data 20.01.2023) e dal 21.01.2023 a tutto il 08.02.2023
(durante la sospensione del collegamento telematico);

Vista la nota del 07.03.2023 acquisita al prot. dell’Ente al n. 6001 in pari data trasmessa dallo Studio Legale
Avv. Pasquale La Macchia, con la quale oltre a comunicare che la società Mobility Service srl era stata
sprovvista della figura del responsabile tecnico dal 29.12.2022 al 02.01.2023 e che nessun provvedimento di
sospensione dell’attività era stato notificato alla stessa, si chiedeva la sospensione dei controlli che il Ministero
stava eseguendo sulla totalità delle revisioni effettuate in pendenza del procedimento di revoca e non su un
campione di essi;

Vista la nota dell’Ufficio della Motorizzazione Civile di Napoli sez. di Benevento prot. n.51159 del 10.03.2023,
acquisita al prot.dell’Ente al n.6548 in data 13.03.2023, con la quale è stato comunicato che dalla consultazione
dei dati delle revisioni effettuate, nell’applicativo “Sistema Revisioni e Collaudi” del sito istituzionale “ Il
Portale dell’automobilista”:

-per le revisioni effettuate dal 02.01.2023 al 19.01.2023, sul certificato di revisione elaborato dal CED, al punto
(9) “Identità Ispettore” risulta il nominativo di Michele Sabatino;

- per le revisioni effettuate dal 21.01.2023 al 08.02.2023, sul certificato di revisione elaborato dal CED,
punto(9) “Identità Ispettore” risulta il nominativo di Guilherme Senatore;

-dalla consultazione delle revisioni effettuate dalla Mobility Service srl risulta che sono state effettuate le
revisioni di :
a) n. 87 veicoli a partire dal 29.12.2022 fino al 17.01.2023;
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(91 operazioni registrate nell’Archivio Nazionale dei Veicoli di cui 3 annullate e 2 effettuate allo stesso
veicolo. Per n.3 veicoli i dati delle operazioni di revisione sono stati trasmessi al CED successivamente alla
stampa dell’elenco allegato alla comunicazione prot. n.9842 del 18.01.2023);
b) n.13 veicoli tra il 18.01.2023 ed il 19.01.2023;
c) n.85 veicoli tra il 21.01.2023 e l’08.02.2023;
(86 operazioni registrate nell’Archivio Nazionale dei Veicoli di cui 1 annullata, 1 ciclomotore non compreso
nell’elenco allegato alla comunicazione prot. n.9842 del 18.01.2023 e 23 veicoli i cui dati delle operazioni di
revisione sono stati trasmessi al CED successivamente alla stampa dell’elenco allegato alla comunicazione
prot. n. 9842 del 18.01.2023);

Vista la nota dell’Ufficio della Motorizzazione Civile di Napoli sez. di Benevento prot. n.51047 del 10.03.2023,
acquisita al prot. dell’Ente al n.6551 in data 13.03.2023 con la quale in risposta alla nota dello studio legale
Pasquale La Macchia comunicava che ai sensi dell’art. 80 comma 10 del C.d.S., in linea con le disposizioni
emanate dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, dovevano essere controllate tutte le revisioni
effettuate nel periodo temporale dal 29.12.2022 al 08.02.2023, in assenza della figura professionale del
responsabile tecnico delle revisioni riconosciuta dalla Provincia;

Vista la nota di questo Ente prot. n.6724 del 14.03.2023 in risposta alla nota del 07.03.2023 acquisita al prot.
dell’Ente al n. 6001 trasmessa dallo Studio Legale dell’Avv. Pasquale La Macchia, con la quale la scrivente
Amministrazione comunicava allo stesso che la società in parola è stata sprovvista della figura del responsabile
tecnico dal 29.12.2022 al 08.02.2023 avendo autorizzato l’inserimento del sig. Senatore Guilherme
nell’organico del centro di revisione in parola quale nuova figura di ispettore in sostituzione del già citato ing.
Sabatino Michele, a far data dal 09.02.2023, giusta determinazione dirigenziale n.275 e che con la
comunicazione di avvio del procedimento prot. n.1404/2023 la Provincia aveva sospeso l’attività di revisione ed
interrotto la modalità di collegamento telematico del centro di revisione per la gestione dell’attività di revisione
con il sistema informativo della Direzione Generale della Motorizzazione, in assenza della figura del
responsabile tecnico;

Evidenziato che:
- alla luce dei comportamenti o fatti riscontrati a seguito delle segnalazioni pervenute attraverso le note
Ministeriali sopramenzionate, ed in particolare con la nota acquisita al prot. dell’Ente al n. 6551 del 13.03.2023,
emerge inequivocabilmente che le revisioni effettuate nel periodo dal 29.12.2022 al 08.02.2023, in assenza di
una figura professionale Responsabile Tecnico riconosciuta sono state effettuate in difformità dalle disposizioni
vigenti in materia, (art. 80 comma 11 del Codice della Strada D.Lgs. 30 aprile 1992, n.285), facendo venir meno
il presupposto che è alla base delle stesse e cioè il controllo per garantire la sicurezza stradale, ragion per cui il
Ministero ha ritenuto di controllarle tutte ai sensi dell’art. 80 comma 10 del C.d.S;

- nel periodo di sospensione dell’attività di revisione e del collegamento telematico del centro in parola con il
sistema informativo della Direzione Generale della Motorizzazione disposti da parte dello scrivente Ente con il
già citato provvedimento prot. n. 1404 del 20/01/2023, la Società in oggetto ha posto in essere le operazioni di
revisione con modalità difforme, rispetto a quanto previsto dalla vigente normativa;

Considerato, altresì, che la prosecuzione dell’attività, da parte della società Mobility Service srl, nonostante la
sospensione di cui al precedente punto, ha di fatto causato il rilascio di certificazioni in difformità dalle
prescrizioni vigenti e tale condotta prevede per un’impresa di autoriparazione la revoca dell’autorizzazione
relativa ai compiti di revisione ai sensi dell’art. 80 comma 11 del C.D.S;

Vista la nota prot. n.7815 del 27/03/2023, con la quale questo Ente inviava la comunicazione di avvio del
procedimento alla società Mobility Service srl, invitando la stessa a voler dimostrare la conformità delle
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operazioni di revisione dei veicoli effettuate dal 29.12.2022 al 08.02.2023 alla normativa vigente in materia,
entro il termine perentorio di 15gg. decorrenti dalla data di ricezione dell’anzidetta comunicazione;

Vista la nota del 04.04.2023 inviata dallo studio Legale Associato Avv. Ferdinando Iazzetta acquisita al prot.
dell’Ente al n. 9050 del 12.04.2023, con la quale veniva contestata la comunicazione dell’avvio del
procedimento prot. n.7815/2023, finalizzato alla revoca dell’autorizzazione anzidetta;

Vista la nota di questo Ente prot. n.10764 del 02.05.2023 in risposta alla nota del 04.04.2023 acquisita al prot.
dell’Ente al n. 9050 del 12.04.2023 trasmessa dallo Studio Legale Associato Avv. Ferdinando Iazzetta, con la
quale sono stati ritenuti infondati i motivi di cui all’anzidetta nota ed è stato confermato il contenuto della nota
prot. n. 7815 del 27.03.2023;

Vista la nota acquisita al prot. gen. dell’Ente al n. 13908 in data 05.06.2023, con la quale il sig. Senatore
Giovanni ha comunicato la cessazione del rapporto di lavoro con la società Mobility Service dove svolgeva
l’attività di ispettore (ex responsabile tecnico) preposto al controllo ed alla verifica delle operazioni di
revisioni;

Dato atto che con l’assenza della figura del responsabile tecnico è venuto meno alla società Mobility Service
srl il possesso di un requisito tecnico professionale necessario al corretto esercizio dell’attività di verifica e
controllo per le revisioni;

Visto il D.Lgs 31 marzo 1998 n.112, art. 105, comma 3 lett. d, di trasferimento alle Province della competenza
al rilascio delle autorizzazioni alle imprese di autoriparazione per l’esecuzione delle revisioni e al relativo
controllo amministrativo;

Visto l’art. 11 del D.Lgs 30 aprile 1992, n.285, il quale prevede che nel caso in cui nel corso di controlli, si
accerti….. omissis…. che le revisioni siano state effettuate in difformità dalle prescrizioni vigenti, le
autorizzazioni (ex concessioni) relative ai compiti di revisione sono revocate;

Visto l’art. 24 del regolamento provinciale per l’attività di imprese di revisione approvato con deliberazione di
C.P. n. 160 del 19.12.2003, che sanziona l’impresa con la revoca dell’autorizzazione “… ovvero sia accertato da
altre autorità che le revisioni sono effettuate in difformità dalle disposizioni vigenti in materia”;

Viste:
le Deliberazioni del Consiglio Provinciale n.17 del 13/09/2022 di approvazione definitiva del DUP
2022/2024 e la n.18 del 13/09/2022 di approvazione del Bilancio di previsione triennale 2022/2024;
il Piano della performance definitivo anno 2022 approvato con Deliberazione Provinciale n. 312 del
16/12/2022;
le Deliberazioni Presidenziali n.275 del 04/11/2022 avente ad oggetto “Approvazione del Piano
Esecutivo di Gestione 2022/2024”e n. 25 del 31.01.2023 di approvazione del Piano esecutivo di
Gestione Provvisorio Anno 2023;

Dato Atto che il Responsabile del Procedimento, ai sensi degli artt.4 e ss. Della L.241/90 e art. 31 del D.lgs
50/2016, è il geom. Marcello Capobianco giusta nota di nomina prot. n.2711 del 01.02.2023;

Vista la Determinazione dirigenziale n.1309 del 08/07/2022, che ha rinnovato l’incarico di posizione
organizzativa del Servizio Pianificazione servizi trasporto, Controllo Trasporto privato – Energia – Protezione
Civile al funzionario Dott. Gianpaolo Signoriello;
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Visto il Decreto del Presidente della Provincia di Benevento N.5 del 13/01/2023, che ha prorogato l’incarico di
Dirigente ad interim del Settore Viabilità e Infrastrutture all’Ing. Angelo Carmine Giordano;
Visto il Decreto Lgs. n.33 del 14/03/2013, che prevede l’obbligo di pubblicità, trasparenza e diffusione di
informazione da parte delle pubbliche amministrazioni;
Attestata la regolarità tecnica del presente atto ai sensi dell’art.147 bis del D. Lgs. n.267/2000 e s.m.i.;
per tutto quanto sopra

D E T E R M I N A

- di ritenere concluso il procedimento amministrativo avviato con l’anzidetta comunicazione prot. n.7815 del
27/03/2023 con la revoca dell’autorizzazione d.d. n. 637/02 del 23.03.2018, con la quale la società Mobility
Service srl, con sede in Benevento alla via SS. Appia Km. 256,50 snc è stata autorizzata all’esercizio
dell’attività di revisione periodica per autoveicoli fino a 3,5 t e fino a 9 posti compreso quello del conducente,
per motoveicoli e ciclomotori, non avendo l’anzidetta società dimostrato la conformità delle operazioni di
revisione dei veicoli effettuate nel periodo dal 29.12.2022 al 08.02.2023 alla normativa vigente in materia;

- di disporre con efficacia dall’atto della notifica del presente provvedimento l’interruzione della modalità di
collegamento telematico del centro di revisione in parola per la gestione dell’attività di revisione con il sistema
informativo della Direzione Generale della Motorizzazione;

- di dare atto che non sussiste obbligo di astensione in capo ai sottoscritti nel caso di specie e dunque di non
trovarsi in posizione di conflitto d’interesse ai sensi del Piano per la Prevenzione della Corruzione e per la
Trasparenza Triennio 2022/2024 – aggiornamento annualità 2022 – adottato con Delibera Presidenziale n.105
del 3.5.2022;

- di pubblicare il presente provvedimento sul sito della Provincia all’albo pretorio on line e nella apposita
sezione dedicata all’Amministrazione Trasparente ai sensi del D.Lgs. 33/2013;

- di trasmettere copia del presente provvedimento, alla società Mobility Service srl, nonché agli enti
territorialmente competenti.

IL TECNICO ISTRUTTORE
F.TO (Geom. Marcello Capobianco)

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO P.O.
f.to (SIGNORIELLO GIANPAOLO)

IL DIRIGENTE
f.to (Ing. Angelo Carmine Giordano)
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